
令和 6年度第 3回図書館協議会 

 

日時：令和 7年 3月 14日 午後 3時～午後 4時 10分まで 

出席者 

（委員長）長谷川小百合 

（副委員長）髙澤芳子 

（委員）新保英穂、笹川静恵、田中朋子、諏訪田芙未子、加納正子、長谷川みつよ

（教育長）小泉明美 

（事務局）生涯学習課長 塚野敏之、図書館係長 岩城美千代 

 

議題 

・令和６年度図書館統計の実績見込み及び事業報告について 

・令和７年度事業計画（案）について 

・県と市町村協働による市町村の電子書籍システム共同導入・運営に向けた取組に

ついて                  

・第二次阿賀野市子ども読書活動推進計画について 

 

○生涯学習課長 

令和 6年度第 3回図書館協議会を開催させていただきます。 

本日はお忙しい中ご出席いただき、誠にありがとうございます。 

また、Ａ委員から本日の会議に少し遅れて参加する旨のご連絡をいただいており

ますのでお知らせいたします。 

皆様に始めにお願いがございます。議事録作成のため、この会議を録音させてい

ただきますので、よろしくお願いいたします。また、発言につきましては相互にか

ぶらないようご協力お願いいたします。 

また、この会議は阿賀野市審査会等の会議の公開に関する要綱第 2条に該当する

協議会となり公開いたします。 

公開の方法につきましては、傍聴による公開といたしますが、今現在、傍聴者は

1人でございます。 

また、議事録につきましても、これにより公開させていただきます。阿賀野市の

ホームページ等で掲載させていただきますので、よろしくお願いいたします。 

それでは初めに教育長からご挨拶を申し上げます。教育長お願いいたします。 

 

○教育長  

本年度も年度末のご多用の中、第 3回阿賀野市図書館協議会にご参集いただき、

本当にありがとうございます。 

また、日頃より当市の図書館運営並びに読書活動推進のためそれぞれの立場から

ご支援いただいておりますことを心より感謝申し上げます。 

さて本協議会も 3回目となりました。本日の議題は 3つあります。「令和 6年度

図書館統計の実績見込み及び事業報告について」と、「令和 7年度事業計画案」、

そして、「電子書籍システム導入運営に向けた取り組みについて」となります。 

いずれも大変重要なものでございます。皆様方から忌憚のないご意見をちょうだい

して、よりよいものに練り上げて参りたいと思っております。 

今後も暮らしや人づくりに必要な資料を情報提供し、より一層生涯学習の確保充



実が図られますよう、慎重にご協議をお願い申し上げ、開会の挨拶といたします。 

 

○生涯学習課長  

ありがとうございました。 

図書館協議会委員の任期が昨年 10月 31日で満了となりました。3名の委員の方

に再任のお願いをし、また、新たに 5名の方々から委員をお受けいただきました。

誠にありがとうございました。 

今回初めて顔を合わせるという方もいらっしゃるかと思いますので、初めに自己

紹介をお願いしたいと思います。 

それでは最初に事務局の方から自己紹介をさせていただきます。 

 

～事務局職員、教育長自己紹介～ 

 

それでは委員の皆様からもお願いします。最初にＢ委員から順番に自己紹介をお

願いします。 

 

～委員自己紹介～ 

○生涯学習課長  

ありがとうございました。今後ともよろしくお願いいたします。 

それでは、次第の委員長・副委員の選出に移ります。阿賀野市立図書館協議会規

則の第 2条第 2項から委員長、副委員長の選出については、委員の皆様からの互選

ということになっております。なお、挙手にて推薦、立候補などお願いいたしま

す。 

 

よろしければ事務局提案として、委員長に前期から引き続きＣ委員を提案させて

いただきますが、よろしいでしょうか。 

 

（Ｃ委員 承認） 

ありがとうございました。 

次に、副委員長でありますが、Ｄ委員を提案させていただきますが、よろしいで

しょうか。 

 

（Ｄ委員 承認） 

ありがとうございました。 

それではお二方につきましては、よろしくお願いいたします。 

 

ここでＡ委員がいらっしゃいましたので、一言自己紹介をお願いいたします。 

 

～Ａ委員自己紹介～ 
○生涯学習課長  

ありがとうございました。 

それでは、今ほど委員長と副委員長の承認をいただきましたので、委員長・副委

員長は席のご移動をお願いします。 

それでは委員長・副委員長から一言、ご挨拶を頂戴したいと思います。よろしく



お願いいたします。 

～委員長・副委員長挨拶～ 
○生涯学習課長  

ありがとうございました。今回の任期ですが、令和 8年 10月 31日まで委員長・

副委員長をよろしくお願いいたします。 

それでは、阿賀野市立図書館協議会規則第 2条第 3項の規定に基づきまして、委

員長に議長をお願いし、議事進行について併せてお願いいたします。 

 

○議長  

それでは、会議次第に基づきまして、議題に移ります。 

議題（1）令和 6年度図書館統計見込み及び事業報告を事務局から説明をお願いし

ます。 

 

○事務局  

（令和 6年度図書館統計見込み及び事業報告について説明） 

 

○議長  

ありがとうございました。今の議題について質疑、ご意見などありますでしょう

か。ありましたら挙手にてお願いします。 

皆様ないようですので、次に進めさせていただきます。議題（2）令和 7年度事業

計画（案）について説明をお願いします。 

 

○事務局  

（令和 7年度事業計画（案）について説明） 

 

○議長  

ありがとうございました。それでは質疑応答、ご意見・ご提言などありましたら

挙手にてお願いいたします。 

皆様ないようですので、次に進めさせていただきます。議題（3）その他とありま

すが、事務局より説明をお願いします。 

 

○事務局  

（県と市町村協働による市町村の電子書籍システム共同導入・運営に向けた取組

について説明） 

 

（第二次阿賀野市子ども読書活動推進計画について説明） 

 

○議長  

ありがとうございました。それでは質疑応答、ご意見・ご提言などありましたら

挙手にてお願いいたします。 

皆様ないようですので、それではせっかくの機会ですので、委員のみなさんから

一言ずつお願いいたします。 

 

 



○Ａ委員  

子供たちの読書離れを考えたときに小学校の現状としては、特に下級生の子供た

ちはよく本を読みます。図書室に行く日があり、子供たちは喜々として図書袋を持

って図書室へ行き、1週間かけて読んで、また返すということで、本に親しんでい

る姿がよくわかります。 

この統計にあるように、学年が上がってくると少し本から離れてしまうという分

析がありましたが、そのような話を聞いていると確かに高学年になるほど、本を借

りには行っていますが、喜んで行っているかとなると、確かにそのような姿もある

のかなと感じます。 

また学校内でも貴重な読み聞かせの機会や或いは子供たちが本を読む時間を確保

して、子供たちが本を好きになるように、努めて参りたいと思っております。よろ

しくお願いいたします。 

 

○Ｅ委員  

このたび資料を拝見させていただいて、いろいろ調べていらっしゃるのだなと思

い、すごくよくわかりました。 

保育園でもやはり絵本の好きな子、好きじゃない子さまざまおりますが、園では

毎月定期的に園で定めた保育の本を提供し、保護者の方に渡して買ってもらうとい

うシステムをとっておりました。 

それと同時に園の本の貸し出しを行い、いろいろな本の中から好きな本を借りて

いくことができるようにしたところ、子供たちは興味津々で、僕これ借りる、私も

これがいい、僕読んだら次貸してあげるね、など話も弾み、本の内容もこんな内容

ですごく面白かったよ、というような話をしているため、少しは本に興味を持って

きているのかなと思っております。 

そのうえで統計をみると、6歳以下の子供の絵本の貸し出しが多いということ

は、幼い頃から本に親しみ、図書館に行く機会も多いということを読み取ることが

でき、本に興味がある子供たちが増えているのだなと感じました。園でのこのよう

な取り組みはこの先もどんどん進めていきたいなと思っております。 

 

○Ｂ委員  

私もお話を伺っている中で、やはり読書離れを一番感じます。学習塾をやってお

りますが、小学生の読解力がなくなってきていることと、読書に触れているかどう

かということが密接な関係があるとよく言われています。やはり親との関係を見て

いても、幼い頃から絵本や読み聞かせに触れている子供は、想像力も豊かで、その

後も身近に本があったり、読書する環境があったりするのだと思います。逆に幼い

頃から触れてこなかった子はなかなか小学校に入ってから「読書しなさい」「本は

大事」と言われても難しいのではないかと日々感じています。 

子育てサークルや、親子の関わり、読み聞かせ、そういうところを通じて、無理

やりではなく、図書館で本を借りる、図書館に来てもらう、などそういったことが

自然とできるような取り組みが何かできたらいいなと感じました。 

 

○Ｇ委員  

私もこの会議に出席し資料を拝見して、いろいろなイベントをされていることに

感心しました。知らなかったイベントもあり、とてもいいなと思いました。 



中学校から 20代の人の読書をする人が少ないという統計がありましたが、自分の

ときを考えると小学校のときは割と読んでいましたが、中学校・高校となると勉強

の時間が増えるので、小学校のときよりは減ってしまっていた気がします。 

今はデジタルやスマートフォンなどに子供たちが親しんでいるため、なかなか本

に興味が向かないのではないかと思っています。 

また、数年前に笹神で作家の柳田邦夫先生の講演会があったのですが、そのよう

な行事もあるといいなと思いました。 

 

○議長 

笹神のふれあい会館で図書館が主催で行っていました。私もそのような機会がま

たあるといいと思います。 

 

○Ｈ委員  

私もこの資料で、図書館ではいろいろなイベントをやっているのだなと思いまし

た。最近できた魚沼の図書館などを見ると毎月イベントを開催しているのだなと漠

然と思っていました。それだけ職員の方の負担は大きいと思いますので、もし読み

聞かせのボランティアサークル以外で、図書館ボランティアのような、何か協力で

きることがあれば、協力したいなと思います。 

また、読書離れの話ですが、確かに自分のことを考えれば、割と本は読む方でし

たので、ピンとこないのですが、子供でもある程度年齢を重ねてくると、紙では読

まずスマートフォンなどで小説や投稿サイトを閲覧しています。電子機器で小説を

読んでいるため、全く興味がない子ばかりではないと思いますので、何かの方法で

読書につなげていくような手だてもあるのではと感じています。 

 

○Ｆ委員  

私は阿賀野市ではないところから嫁いできて、子供が生まれる前から図書館を利

用していたのですが、すごく環境の良い図書館だなと思っており、子供が生まれた

ら絶対連れて行きたいと思っていたので、生まれてからは毎週のようにベビーカー

を押して来館していました。子育て中のママは人と関わる時間がないので、図書館

に来るだけで声をかけていただけて、本を借りるプラス、ママも元気をもらえ、家

で子供と何をして過ごせばいいのだろうと思ったときに、とりあえず本を読むとい

うことで、1日に何回も読み聞かせて、上の子は今 6歳ですが、本が大好きなので

このまま成長してくれたらいいなと思います。 

この資料を見て、みなさんのお話を聞いて、今は本が好きだけど、別のことに興

味を持つようになれば、そんなに本、本と言わない時期が来るのかなと思いました

ので、本を読む環境を親として与え続けたいと感じました。 

ただ、本から離れていってしまうこともあると頭に置いておこうと思いました。

また、イベントもいろいろやっていただいているので、大変だとは思いますが、 

ぜひ続けていただけたらなと思います。私も友達や娘・息子の友達のママを誘って

参加していきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 

○副委員長  

私がこの図書館で特に興味を持ったのは、キッズウィークのイベントです。すご

くいろいろなことをやっているのだなと思い、そこにとても興味を持ち、今年も



「ことばであそぼう！見て 聞いて 読んで 楽しい音とことば♪」が予定されている

ようで、そこに行ってみたいなと感じて、先ほど図書館のボランティアの話がされ

ましたけれど、細々したものを作るようなボランティアがあればぜひ参加したいな

と思いました。 

私が資料 4で疑問に思ったのは貸出です。分類で哲学や社会、文学などいろいろ

な貸し出しの冊数は書いてありましたが、令和 6年に語学の貸出しが増えているの

ですね。なぜ増えたのでしょうか？ 

 

○事務局  

語学という分類は出版が非常に少なく、買おうと思ってもなかなか新刊が出てこ

ない分類ではあります。ただ、分野としては語学に興味がある人というのは潜在的

には多くいらっしゃると思います。令和 6年度で、語学の分類を新刊ではなくて

も、遡って古い資料を買ったりした効果があったのかなとは、推測しているところ

であります。 

 

○副委員長  

他の分野は減っているが、語学は増えているのが面白い現象だなと思いました。 

 

○委員長 

私から最後に、先ほど図書館が建ってから 27年と聞いて、私が初めて来たのがこ

ちらに引っ越してきて、おそらく 27年前だったのですね。この場所は少しわかりづ

らくて、迷いながらやっと着いたときに、すごい図書館だなと思い、感動したのを

思い出しました。 

こんなにいい場所があるのだなと思い、子供を連れてきて、そのあと、お友達が

図書館の読み聞かせをやっていると聞き、読み聞かせのボランティアってどうなの

かなと思ったのが、今ボランティアをやっているきっかけとなりました。 

私のように、この図書館を見てすごくいい図書館だなと、先ほどほかの委員の方

もおっしゃっていましたが、そう思っていただけるような環境・場所づくり、そう

いうものをずっと続けていけば、図書館を利用する方も増えるでしょうし、やはり

まずは来てもらって、本を手に取ってもらわないと、読書離れというのは、なかな

か止まらないところだと思います。 

わくわくするような環境づくりを、これからもこの協議会で何とか絞っていき、

皆さんのご協力を得て、いろいろな案を出していければなと思いました。 

 

皆様からのいろいろなご意見、ご提言ありがとうございました。事務局にはこの

ことを踏まえて事業の推進をお願いしたいと思います。議題としてはこれで終了し

ました。 

会議の進行にご協力いただきまして、大変ありがとうございました。 

 

○生涯学習課長  

大変ありがとうございました。本当に貴重なご意見を頂戴いたしました。我々も

今聞かせていただいた、いろいろな事業を初めて知った、わからなかった、という

ご意見、これはやはり我々の方も推進いただくための努力、PR、そういったものが

重要になっていくのだろうと思っています。 

ですので、そのあたりも含めて、我々の方も職員同士で検討しながら、よりよい



図書館機能を進めていければと思っておりますので、ご協力の方さらにお願いいた

します。 

本日は長時間にわたり、大変ありがとうございました。それでは、これで令和 6

年度第 3回阿賀野市図書館協議会を閉会いたします。 

今後ともよろしくお願いいたします。ありがとうございました。 

 

○事務局  

ありがとうございました。 


